# 旅美大熊猫"美香"母子状况如何? 美国动物园这样回应

旅美大熊猫"美香"今年8月诞下一只雄性幼崽。这对大熊猫母子的状况吸引了广泛 关注。

记者日前探访了位于美国首都华盛顿的 史密森学会旗下国家动物园。动物园工作人 员介绍了"美香"母子以及雄性大熊猫"添添" 的状况。

#### 熊猫身体状况如何?

史密森学会国家动物园大熊猫负责人迈克尔·布朗一帕尔斯格罗夫告诉记者,熊猫幼崽已能睁开眼睛,也有了听觉,并开始能在"产房"内独立移动。

最新体检数据显示,熊猫幼崽从鼻尖到 尾巴根长48厘米,腹围43厘米,重3.43千克。

史密森学会国家动物园首席兽医唐·奈 弗说,目前没有任何迹象表明幼崽身体有问 题或缺陷,它正在茁壮成长。

2000年底,"美香"和雄性大熊猫"添添" 抵达史密森学会国家动物园,开启旅美生涯。"美香"此前诞下的幼崽中,有三只健康成长,并按照中美之间的大熊猫繁育协议4岁后回到中国。

工作人员介绍说,"美香"体重产后有些下降,由于幼崽在出生后的头几天无法自己保持体温,"美香"寸步不离悉心照料,没有进食和饮水。随着幼崽逐渐成长,"美香"已能开始离开产房去补充能量和水分,目前胃口也已基本恢复正常,体重正在回升,体重曲线介于它前两次产崽之间。

奈弗说,动物园通过一线饲养员的观察、体检指标、历史记录等衡量大熊猫健康状况。从各项指标看,对"美香"没有任何临床方面的担忧。"添添"状况也不错,但有关节炎要接受治疗,而且随着年龄增长,它的心、肝、肾功能不如以前,工作人员已对它的饮食和营养摄入方案进行了调整。

#### 动物园回应质疑

近日,社交媒体上出现了对史密森学会 国家动物园对待"美香"方式的质疑,比如从 视频来看怀疑产房空间小、伙食差等。

"美香"待产和产崽后长时间待在一个墙角。布朗一帕尔斯格罗夫解释说,"美香"以前两次产崽也在那里,为模拟野外大熊猫巢穴,工作人员还对产房进行了调整,目的就是让它更舒适、更有安全感。产房没有上锁,"美香"可以随时走到笼舍休息,或者到户外



活动。

他介绍说,"美香"现在每天要吃30公斤左右的新鲜竹子。为保证竹子新鲜,动物园每周分两次采购、现砍现运,饲养员每天会按照超出"美香"食量的分量来准备。

在熊猫馆竹子储藏室,记者看到约300 公斤竹子。储藏室装有制冷设备和定时喷水 装置。

布朗一帕尔斯格罗夫说,饲养员为"美香"和"添添"准备了专供饼干以及新鲜的苹果、胡萝卜、红薯等零食。

至于社交媒体上"美香"被投喂"冰坨子"的说法,他解释说,那实际上是一根混合了切块水果、稀释果汁的"水果冰棒","如果给它一个苹果,可能30秒就吃完了",而"水果冰棒"和甘蔗可以延长"美香"进食时间,让它晚一会儿再进屋,给饲养员有更多的时间打扫笼舍内卫生。

今年9月,中国大熊猫保护研究中心曾就"美香"产后不进食、生活空间狭小等情况作过科普和说明。据介绍,大熊猫幼崽出生后,母兽所有精力都用在照顾幼崽上,多数母兽产后5天左右开始采食少量竹叶,但个体差异较大,有的母兽母性强,为了更好照顾幼崽,即便食物放到母兽旁边,母兽通常不吃或少量采食,减少排泄次数,以免影响哺育幼崽。

中国大熊猫保护研究中心当时表示,由 于新冠疫情,没有派专家赴史密森学会国家 动物园实地指导,而是通过线上指导交流。

#### 与中国团队密切联系

史密森学会国家动物园又被称作美国国家动物园,于1972年首次迎来大熊猫。

布朗—帕尔斯格罗夫说,大熊猫人见人 爱,史密森学会国家动物园从上世纪七十年 代起参与大熊猫保护工作,与中国同事们紧 密合作

"我爱我的工作,每天看着'美香'这位优秀的母亲,并且见证熊猫幼崽不断长大,这种快乐无法衡量。"布朗 – 帕尔斯格鲁夫说。

他表示,史密森学会国家动物园同中方伙伴的关系"非常棒"。以"美香"的情况为例,"我们一直在向中国同事定期更新情况,每天都会总结熊猫幼崽和美香的情况,每周两次给他们发送报告。此外,我们保持一个非常密切和开放的对话,一旦有任何问题也会随时通过邮件和微信沟通"。

中国大熊猫保护研究中心在一份给新华社的声明中说,一直以来,中国大熊猫保护研究中心和史密森学会国家动物园保持着密切联系,双方建立了长效交流指导机制。大熊猫国际合作交流是双方相互交流学习、共同推动大熊猫保护研究事业的有效合作形式,二十年来的合作交流不光促进了大熊猫饲养保育技术的发展,更推动了全世界人民对于中国以大熊猫为代表的野生动物保护事业的认可和支持。

点燃好奇心!

### 中科院办了 一场"跨界"科普盛会

"化学家的'阿拉丁神灯'来了!"舞台中央,身着白大褂、头戴护目镜的外籍专家操着流利普通话,举起一个烧杯,泡沫突然喷涌而出。"哇——"台下响起一片惊叹声。

这是中国科学院第三届科学节北京主场活动的一幕。知名科普"大咖"、北京化工大学特聘教授戴伟带来科学实验秀《化学奇遇》,让围观的上百名孩子和大人时而捧腹。时而拍掌。

10月31日至11月1日,中科院植物研究所北京植物园迎来这场"跨界"科普盛会。从制作植物标本到体验机器人操控,从半导体专家弹唱摇滚乐到生物学家讲科学脱口秀,从科幻儿童剧到教育专家分享,活动凸显了科学的多样色彩,力图让科学与艺术、文化、教育相融合。

中科院科技创新发展中心(北京分院)副主任李静说,创新是第一动力,人才是第一资源,公众的科学素养对于国家创新基础至关重要。不断创新形式,提升科普活动吸引力,将进一步培育公众尤其是青少年的科学素养和创新能力。

本届科学节北京主场活动包括"嗨剧场""零距离""创工坊""科学之美"和"科普图书展"五个版块、近百个项目。主办方希望通过接触前沿科技成果,与科学家面对面,激发公众用好奇更新已知边界,用科学连接未来生活。

中科院植物研究所所长汪小全介绍,除了上述版块,植物所还开放了2个国家重点实验室和3个中科院重点实验室,通过专家科普报告、重要成果展示、互动实验以及特色产品体验等方式,让公众从多方面感受植物科学的魅力。

中科院计算机网络信息中心党委副书记蔺占兵介绍,本次活动同时打造了"云上科学节",以游园的方式开设每天7小时网络直播,让更多公众通过互联网隔空"入场",近距离感受科技的魅力。

据悉,本届科学节从10月31日持续到11月6日,除北京主场活动外,还在遍布全国的中科院各分院和研究机构同步举办400余场形式多样、内容丰富的科普活动。/**新华社** 

## 中国餐桌上的"十三五"之变

太阳还没完全升起,曲珍就已经来到 拉萨东嘎农产品批发市场进行采购。今年 55岁的她提着菜篮子,紧赶慢赶地前往水 产区购买海鲜。

"几年前我连海鲜都没见过,最开始看见螃蟹我还以为是蜘蛛,有点丢人。"55岁的曲珍本是西藏山南市贡嘎县的农民,2014年搬到拉萨照顾孙子孙女,"他们特别爱吃芒果、榴莲,现在的孩子们都稀罕这些进口水果。"

尽管拉萨位于平均海拔约4000米的内陆高原地区,但这丝毫不影响曲珍将海鲜与热带水果搬上餐桌。

拉萨东嘎农产品批发市场的水果区里,不仅西瓜、苹果、葡萄等本地水果供应充足,更有牛油果、泰国椰子、南非橙子等进口水果。

在拉萨做水果批发生意的张莽说,现在人们消费能力提高,高档水果销量比以前大多了,市场里头70多种水果,进口品种就占了30多种,"生活好了,大家都想尝尝鲜"。

"十三五"收官在即,中国脱贫攻坚取得了决定性的进展,全面建成小康社会胜利在望。得益于中国居民收入水平的大幅提高、现代农业的快速发展以及持续扩大的对外开放,不论是在东部沿海还是两部内陆,老

百姓餐桌上的食品都更加丰富多样、品种齐全。不少曾经视为"奇珍"的特色食品,如今已成为中国居民餐桌的"常客"。

"我们的产品进口量从每周8000瓶增加到现在的80000瓶。"新西兰乳业公司纽仕兰亚太区首席执行官盛文灏说,这得益于中国推行的贸易便利化改革。以前鲜奶通关需要8天,上货架的时候鲜奶保质期已经过半。但现在从牧场到餐桌只需要3天时间。

不久后,纽仕兰还将参加在上海举行的第三届进博会。这一次,他们希望能够借助进博会的平台,寻觅更多中国三四线城市的机会。

"中国居民对健康生活的品质要求逐步提升,优质健康的食品一定有市场。"盛文灏说。

盛文灏的判断或许可以通过2019年发布的《中国的粮食安全》白皮书得到印证。白皮书显示,中国人均粮食占有量达到470公斤左右,高于世界平均水平;居民人均直接消费口粮减少,动物性食品、木本食物及蔬菜、瓜果等非粮食食物消费增加,食物更加多样,饮食更加健康。

"生活条件好了,天天都能吃上肉,反而希望能够吃点轻食类、原生态的健康食品。"在甘肃省兰州市的"杨秸秆概念餐

厅"里,美食爱好者李丽娟通过别人介绍来到这家店品尝,她喜欢这里自然清爽的就餐环境,更青睐这里原生态的清汤火锅。

记者从杨秸秆概念餐厅了解到,目前,像李丽娟这样重视健康的食客越来越多,比起吃饱,他们更关心饮食是否有利于健康养生。

吃得安全健康,不仅仅是中国老百姓 在日常生活里关心的问题,也是国家密切 关注的重要议题。

"十三五"期间,中国通过采取一系列有效举措,为"舌尖上的安全"保驾护航。2017年发布的《"十三五"国家食品安全规划》提及,到2020年,食品安全治理能力、食品安全水平、食品产业发展水平和人民群众满意度明显提升。如今,愿景正在成为现实。

在拉萨东嘎农产品批发市场一角,有一间设有玻璃窗的"快检室"。每天售卖的水果、蔬菜、肉禽、水产品都会在这进行检测,确保质量过关。

"老百姓买了东西可以送到这里来检测,最快几分钟就能出结果。"拉萨东嘎农产品批发市场负责人告诉记者,今后市场还将配备大电子屏,市民扫一扫就能查询菜价、追溯产地。

家住北京的青年白领张平晨,平常极少自己下厨房做菜。即便如此,他也通过一种独特的方式,感受到过去五年间中国餐桌上的新变化。

"以往,我们家用餐结束起身的时候,都要说一声'吃饱了'。这是长辈们严格要求的传统。"张平晨说,如果晚辈不小心说成"吃完了",有时还会遭到长辈的责怪,"这主要是因为过去物质匮乏,吃了上顿就得操心下顿"。

如今,中国不仅实现了"用占世界不足10%的耕地养活了占世界近20%的人口"的奇迹,更在过去的五年里,不断满足人民群众日益增长的美好生活需要:2019年,全国居民人均可支配收入达30733元,比2015年增长39.9%;城乡居民生活水平差距大幅缩小,形成了世界上规模最大的中等收入群体;全国居民恩格尔系数降至28.2%,居民衣食住行达到更高水平。

生活水平的提升也潜移默化地影响了 张平晨和家人的生活习惯。如今,他们一 家都习惯在用餐以后道一句"吃好了"。

"'吃饱'已经不是我们唯一会考虑的问题了。除了'吃饱',大家现在可能更看 重'吃好',希望吃得舒心、吃得健康。"张平 晨说。

/新华社